
Raft(02)

网络分区

前置假设
假设当前集群节点如左图所示，且G1为当前任期的领导者，其余5

个节点均为追随者

网络分区

极端情况 当出现如上的网络分区时，无论两个子网络如何进行投票或者写入，均无法满足"大多数"节点这一条件，此时写入操作将会一直返回失
败，直到网络分区被修复

一般情况

集群出现了不均匀网络分区

在此类情况下，分区A由于和领导者G1断开，将会导致分区A的节点达到心跳超时，从而选举出新的领
导者 此时将存在多个领导者的情况

但是，Raft仍然处理多领导者的情况，因为在数据写入时，必须使得多数节点认可该写入，领导者才能真正将数据提交
数据写入G1 不满足"多数节点"的要求，写入将失败

数据写入G3 满足"多数节点"的要求，写入将会成功

在网络分区修复后，由于G3的任期编码大于G1，那么G1将会成为追随者，G3继续当任领导者，并且将所有的延迟数据同步至
G1与G6节点之上

如果是主节点宕机下线的话，则追随者节点在心跳超时时间之后，选举出新的领导者。只不过在选举过
程中服务短暂不可用

QA

Raft算法能保证强一致性吗?

可以，Raft在读写数据时相当于一个单机服务: 只有领导者才能够接受客户端的请求(读or

写)，所以强一致性能够得到保证

Raft算法是通过牺牲性能的方式来达到副本数据的一致性的

Raft的性能如何?

可以看到，Raft是单领导者共识算法，所有数据的写入只能在领导者节点进行，相当于是一
个单机服务

在并发量相当高的服务中，可能会成为性能瓶颈。所以在使用Raft算法的数据系统实现中，通常会对数据进行分区，并建
立多个Raft分区集群以降低单机负载

基于Raft实现的集群，节点数是不是越多越好?

答案是否定的，如果集群采用Raft算法实现共识，那么节点数量最好为奇数个，且最佳节点数
为3个或者是5个

奇数个节点
因为Raft采用"大多数"这一基础标准，那么奇数个节点更容易地得
到

少量节点

节点数量越多就越容易出现网络分区，对集群的稳定性会有一定的
影响

在实际应用中，基于Raft算法实现的分布式数据存储中，存储的并不是业务数据，而是元数据
(Metadata)。特点是关键但少量

大量的数据写入但少量的数据读取，如何提高性能? 对数据进行分区，组成多网格Raft集群

更好地理解Raft
选举以及数据写入的动画演示 http://thesecretlivesofdata.com/raft/


